

# 比賽結束以後

5E 梁頌欣

「第一名是來自古巴的羅伯斯！」零碎的掌聲從四面八方傳來。對於這個賽果，相信絕大部分的中國人都接受不了。被國家人民視為奪金希望的劉翔，剛剛竟在比賽中途退出，這情境如戲如夢！現場數萬觀眾，在一片震驚錯愕中呆若木雞，甚至流淚。本來鳥巢座無虛席，但在短時間內竟有逾半觀眾離場；留在比賽場內的觀眾，都從原來的熱鬧歡欣變得鴉雀無聲。

公布賽果後，觀眾竟可以如此冷靜，這確實是讓我有點毛骨悚然。這時，大部分的中國人都似乎急不及待的想要離開。而我有幸踏進鳥巢，當然就不會輕易錯過逗留在這裏的時間。我坐在這裏，一心想成為最後一個離開會場的觀眾。

剛領完獎的運動員走到台下，他們看似在流露出失落的面容。是因為劉翔退出了的關係，還是我想太多呢？「少許痛楚也不支持下去？怎麼搞的！」「唉！中國的面子都敗在他手上了……」劉翔剛從火線退下來，便立刻引發排山倒海的言論，惡言惡語、粗言穢言，無不出現。也許是因為人民對劉翔有極大信心，所以現在才會引發出這麼大的迴響。不少人露出錯愕、難以置信的表情，有的更眼泛淚光，這些臉孔從公布賽果後，一直都印在我心中、腦海中……

劉翔退賽，我同情他的付出，更同情他的感受，但我實在很難去同情中國人的那份傷心。不得不承認，一沉百踩是中國人的習慣。自從劉翔在上屆奧運奪金之後，大家就一直將他視為神一般。在今屆奧運會開始前，不少人更不理事實，用盡所有言辭來讚美劉翔，什麼奪金希望、為國爭光……他彷彿變成

了中國歷來第一金的希望。然而，由起步再到退出，短短幾秒間，劉翔搖身一變，立刻由「神」變成了「地底泥」；更甚，在某些人心目中，他比「地底泥」更爛……

一位上屆銀牌得主，同樣有望奪金的美國一百一十米欄選手跑了一小段因傷退出。然而，美國卻沒有舉國驚動。是因為人民不愛國嗎？絕對不！因美國是一個體育大國，人民明白到選手的情況，明白到體育的本質，更明白到這就是競技；而他們亦不會以一個選手來代表整個國家。即使劉翔奪金，中國在九成的田徑項目中，依然不佔有任何優勢，但中國人卻為這而興奮了四年。曾有一位國內的評論員說過：「中國是一個金牌大國，但不是一個體育大國。」我一直都把它牢牢記在腦海中，也許今天我已完全了解到這句話的含意：中國人只希望健兒奪金，而不想真正去了解何謂體育的本質。

劉翔曾說過：「我就要證明給世人看，黃皮膚比黑人跑得還快！」這次比賽對我們有個醒悟的作用——人的計劃總是趕不上變化。然而，一個決心這麼大、辛苦了這麼久的人，難道他會敗得心安理得？所謂「人有失足，馬有失蹄」，敢問劉翔他這次錯在哪？

我看着人群逐漸散去，腦海裏仍不斷思索着這個問題，無奈沒有人為我解答，我只能帶着疑問離開會場……